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STAT POLIŢIENESC. 
(*) Când i s'au strigat în plin parla

ment baronului Bánffy cuvintele „or
szágos hajdukáplár", s'a caractérisât 
totdeodată de minune şi întreg regi
mul aşa zis „constituţional" maghiar. 

Ear d'atunci Bânffy s'a perfecţio
nat încu în apucăturile sale de a bat
jocori constituţia şi a cârmui numai 
CM ajutorul poliţiei. 

Intâiu a început cu noi, naţionali
tăţile. Ear ziarele m a g h i a r e aprobau 
ori-ce ticăloşie săvîrşeau agenţii bru
tali. Am spus-o însă atunci, că ori-ce 
mişelie se resbună. Şi dacă presa ma
ghiară înţelege misiunea sa culturala 
şi educativă aşa ca să asmute încă 
pe guvern contra noastră, o să avem 
satisfacţia să vedem pe Bánffy tratând 
tot cu poliţia pe toţi căţi nu vor să 
recunoască omnipotenţa sa. 

Azi avem deja această satisfacţie. 
„Arad és Vidéke", cel care cu pri

lejul convocării la Arad a adunării ro
mâneşti striga după poliţie şi care nu 
mai departe de cât alaltăeri aproba 
ţi se făcea echoul campaniei mizera
bile ce se înscenase In jurul „revo
luţiei valahe", în n u r a ë r u l sèu d e l à 
4 Februarie scrie : 

,Vor să facă din Ungaria stat poliţienesc... 
întreg aparatul adminiotrativ colo folosit схііілг 
siv pentru a face servicii poliţieneşti. Şi de-
oare-ce e pace, a i forţat ca şi miliţia să în
deplinească rol de poliţie. împuşcă în cetă
ţeni. Arma Mannlicher este perfectă şi fo
loseşte mai mult de cât briceagul scurt 
— zis sabie — al poliţiei. 

,Dacă cetăţenii se duc să voteze, se is-
beec'. de miliţie. Dacă sunt la adunări po
porale, îi străpunge baioneta gendarmerească. 
Dacă demonstrează, îi pun la rëcoare. Că
pitanul de poliţie osândeşte, fisolgăbirăul 
pedepseşte, vicispanul condamnă, ministrul 
pedepseşte. 0 scară întreagă de funcţionari 
tari până la cel din urmă sunt — poliţişti. 

Toate aceste le scrie după-ce întâiu 
constată că judecătorii abea mai există, 
Că perchisiţiile sunt la ordinea zilei şi 
se fac fără nici o jenă. Ba din res-
bunare politică, poliţia a aruncat pe 
cetăţeni nu numai In temniţă preven
tivă ci şi In — casa de nebuni. 

Se înţelege, ziarul maghiar e su
părat numai pentru-că toate aceste 
abuauri s'au întâmplat cu... Ungurii. 

Nu supărarea presei maghiare însă, 
nici abusurile sevîrşite sunt lucrul de 
căpetenie. Ci îngrijitor este că gu
vernul a cerut şi alaltăeri Dieta a 
votat sporirea atât a gendarmeriei cât 
şi a... detectivilor poliţieneşti. 

Va să zică suntem încă numai la 
începutul erei poliţieneşti. Capo d'o-
perele numai d'aci încolo avem eă 
le admirăm. 

„Jntr'o bună dimineaţă ne putem aştepta 
ea ministrul de interne, în unire cu cel de 
justiţie să depună în Dietă un proiect pentru 
desfiinţarea judecătoriilor"... 

Aşa scrie numitul ziar. 
Dar' noi credem, că e de prisos să 

vină cu astfel de proiect, când şi de 
altfel nimeni nu-'l ia la respundere 
pentru-că judecătoriile au ajuns şi 
ele un fel de oficină poliţienească. 

Caşul dlui Liviu Albini, care e ţinut 
aproape de patru luni în arest pre
ventiv, e şi el o dovadă despre aceasta. 

Vorba e că Jeszenszky şi Ovàry cred 
altfel ear' bietul Fava ce s'ar face când 
nu 'i-s'ar mai plăti marfa? 

Şi un aranjament trainic nu se va 
putea face, până-ce nu se va aplica 
singura cheie dreaptă. 

Bar' această cheie e aflată : deplina 
deopotrivă îndreptăţire naţională a tu
turor neamurilor, şi în jumëtatea din
colo şi în cea dincoace a Imperăţiei. 

Când asta va fi făcută, lucrurile 
vor merge regulat şi această drep
tate naţională va fi oleul ce le va 
uşura mersul şi magnetul ce le va 
ţinea laolaltă! 

Altfel nu! 

Chiar dacă azi lucrurile s'ar aranja 
oare-cum, durată lungă fără dreptate 
deplină nu se poate ajunge şi peste 
alţi 2 0 — 3 0 de ani, va sta în loc 
partea de'dincoace, până nu ni-se va 
face dreptate şi noue. 

LUPTA 
naţionalităţilor din Austria. 

Ziarele cehe se ocupă foarte mult cu re-
soluţiunea Dietei provinciale a Austriei sup., 
şi critică în cei mai aspri termini posiţia 
lui Ebenhoch şi ţinuta clericalilor. Princi
pele Lobhowitz a publicat în ziarul oficial 
din Praga o declaraţiune privitoare Ja ches-
Î! » - . u w u i i u a ^ i t u i b i i ш ai emu
lului se cuprind următoarele : 

Chestiunea de limbă atinge atâtea inte
rese şi instituţiuni, cât aceasta nu se poate 
resolvi cu o singură lege, fie aceea ori im
perială ori provincială. Ar fi mai bine a 
studia, că unde oare şi ce fel de institu
ţiuni pretind mai vêrtos resolvirea chestiunei, 
că aşa cu stabilirea compatibilităţii apoi se 
vor putea aduce şi disposiţiuni acceptibile. 
O discuţie asupra chestiunei de compati
bilitate ar fi aproape imposibilă, deoare-ce 
de toate părţile se pot apăra cu o mulţime 
de motive ; ear' aceea nu se poate afirma, 
că una sau alta chestiune aparţine sferei 
de activitate a unei sau altei autorităţi, nu
mai pentru-că. aceea atinge şi chestiunea 
de limbă. După o bună cumpSnire a a-
cestora, ar urma aducerea unei serie de 
legi, în cari ar trebui să se ţină în vedere 
pretenţiile legale ale instituţiunilor inte
resate. Aceasta ar fi cea mai corectă des-
legare a chestiunei. 

„Narodny Listy", ocupându-se şi el de 
posiţia D-rului Ebenhoch şi de discursul seu 
din Dieta provincială a Austriei de sus, 
între altele scrie şi următoarele : 

„Sfătuim pe D-rul Ebenhoch ca să-'şi 
câştige cualificaţiunea de lipsă şi cunoş
tinţe suficiente despre situaţiune dacă voeşte 
a se angaja pentru rolul de intermediator 
între Germani şi Cehi. Observăm dealt-
mintrelea, că pe Ebenhoch nu '1-a încredinţat 
nimeni cu intermediarea între aceste doue 
naţionalităţi. Intermediatorii nechemaţi nici 
atâta cinste n'au ca oaspeţii nechemaţi.'' 

„Slovenec", organ clerical din Laibach re
portând despre pertractările naţionalilor li
berali din Craina cu clericalii, stabileşte 
punctele pe basa cărora partidul clerical ar 
dori incheiarea convenţiei. 

Eată condiţiunile clericalilor: 
1. Unirea celor doue cluburi slovene din 

Dieta provincială într'un club comun sub 
numirea de „Club sloven". 2. Clubul slo
ven să primească de basă programul alianţei 
creştine-naţionale din Dieta provincială şi 
să-'l completeze cu programul primit în a-
dunarea partidului sloven. 3. Deoare-ce în 
clubul sloven, clericalii vor fi în majoritate, 

Ear' că unde o să ducă această 
destrăbălare, putem judeca mai ales 
din faptul că aproape în fiecare zi ne 
vin ştiri despre ciocniri între cetă
ţeni şi gendarmi. Din fericire, ver
surile de sânge se fac mai ales între 
Unguri, ba aproape numai între ei. 

Presa maghiară ea însăşi e ingro-
zită. 

„Budapesti Hirlap" de pildă, în nu
meral seu delà 3 Februarie scrie un 
articol întitulat: „Sânge" începând : 
„Gendarmii au împuşcat şepte oameni"... 
e vorba de alegerea delà iüőzsahegy... 

„Atrocităţile acestea — continuă — sunt 
atât de dese, încât aproape ne-am obicinuit 
cu ele, ca şi când nici nu s'ar putea guverna 
altfel... Şi s'ar putea, numai dreptate şi 
libertate de ar fi în stat... E îngrozitor 
că numai prin vërsare de sânge se mai poate 
susţine ordinea în stat"... 

Iu faţa acestor fel de porniri, avem 
o singură datorie: să veghiâm ca 
agenţii provocatori să nu se încuibe 
între noi şi populaţia noastră delà 
sate. Pentru-că guvernul atâta aş
teaptă: să găsească măcar şi numai 
pretexte pentru a deslănţui asupra 
n o a t t k a luta'eaga furie a асьаьиі Ш1 
zerabil regim poliţienesc. 

Strajă indoită să punem deci pre-
tutindenea şi să ne gândim că dacă 
nu sunt cruţaţi Ungurii, apoi pe noi 
naţionalităţile, ne-ar trata îndoit de 
brutal. 

Cea mai mică lovitură, ce 'i-se a-
duce însă vre-unuia dintre noi, tre
bue denunţată şi toţi să protestăm, 
să se ştie că atunci când primejdia 
e mare, ştim si noi să opunem cea 
mai mare forţă a noastră: solidarita
tea naţională. Să nu simtă nimeni 
dintre noi că e abandonat ear' cei 
cari din ură ori invidie se bucură de 
suferinţa fratelui, să simtă dispreţul 
meritat al marei obşte române. 

Badeni —federalist. într'un in
terview pe care 4-a avut cu redactorul 
ziarului „Figaro", contele Badeni a zis 
între altele următoarele : 

„Nu, ideile mele nu 'şi-au per dut va
loarea. Se vor găsi oameni cari vor re
lua firul activităţii mele acolo unde eu 
l'am părăsit. Austria numai prin 
federalism poate scăpa din situa
ţia tristă de azi. Federalismul pe 
care îl doresc eu, nu exclude unitatea 
imperialul. Nici o partidă din imperiu 
nu este antidinastică, dar' armonia 
dintre ele numai aşa va putea fi res
tabilită, dacă fiecărei naţionalităţi 4-se 
va da ceea-ce 'i-se cuvine". 

Dorul de... simpatii. Presa maghiară 
este cuprinsă de un dor mistuitor : simpatia 
străinătăţii, pe care — recunoaşte — nu o 
poate câştiga prin articole de ziar plătite... 
Intr'adevër, „Pesti Napló" (4 Febr.) scrie: 

„A sforţa această simpatie cu mijloace po
litice ori a voi să o „câştigăm11 altfel, ar fi 
o strădanie deşeartă, pe care în primul loc 
noi între noi ar trebui s» tăinuim". 

Greutăţile din Austria. 
Austria trece actualmente printr'un 

zbucium care se asamănă cu cel delà 
1848 . 

Privit mai de aproape acest zbu
cium al memorabilului an, vedem că 
el a resărit şi s'a hrănit din doué 
doruri, din doue sîmţeminte : de sîm-
;ëmentul de libertate şi de sîmţemon-
ШІ naţional. Amëndouë aceste sîmţe-
mônte erau strivite prin stările de 
lucruri de până atunci. 

Pe toate văile şi pe toate colinele 
rësuna cuvôntul libertate, dar nu nu
mai libertate personală, omenească, 
ci libertate naţională. 

Aceasta o cereau toate popoarele, 
aceasta o cereau Ungurii mai ales şi 
mai cu gură mare, dar cu gând rëu, 
ca apoi ei din libertatea lor să poată 
sugruma pe celelalte popoare. 

Aceasta era pricina care împinsese 
pe Unguri la revoluţie şi astfel Mo
narchia la o mare . . . crisă. 

A venit însă ajutorul uriaş din a-
fară, şi a strîns de nou între pereţii 
de fer pe resvrătiţi. 

a stîrnit credinţa, că „împerăţia Aus
triei" trebue reformată. 

întemeiată pe domnia unui singur 
neam, se zicea, c ă împărăţia aşa nu 
are putere, căci neamurile apësate, când 
e la adecă, nu-'şi pun puterile întru a-
përarea ei. 

Chiar rësboiul cu Prusacii s'ar fi 
perdut numai în urma greutăţilor 
puse de Unguri. 

Trebue, se яісеа, ca libertatea şi 
dreptatea să se împartă şi celorlalte 
neamuri. 

Şi era poate foarte adeverată ob
servarea, şi negreşit bună hotărîrea. 
Şi s'au apucat de „reparare", de 
schimbare. 

Pagubă numai, că cei-ce aveau în 
mână soartea schimbării, n'au vëzut 
până în fund tulburele şi n'au luat 
mësuri de vindecare până în temelii 
ci s'au apucat să facă probă de o 
cam dată cu mai puţin. 

Nemţii au împărţit adecă — dom
nia cu Ungurii. An crezut că aşa, pe 
doue picioare, ori pe 2 roate, lucru
rile vor putea merge înainte. 

De atunci n'a mai urmat nici un 
Königräfz, nici un prilegiu ce să-'i 
probeze nou arangiatele puteri, şi 
totuşi după alţi 3 0 de ani azi ma
şina statului earăşi stă locului, tot în
glodată, huruită şi zguduită! 

La împărţirea puterii, Înainte cu 30 
de ani, cele 2 state- s'au legat că 
tot din 10 în 10 ani să-'şi reînoiască 
lanţurile cu care se prind peste brâu 
spre a merge g e m e n e înainte. 

Reînoirea ce se prepară acum, 
merge însă greu. 

Aceasta mai ales din causa că şi 
una şi alta dintre sti iţele contractante 
ar vrea să încopciet brâul aşa ca ei 
să-'i vie mai uşor şi celeilalte mai 
greu. 

De aceea negocieri le între Austriaci 
şi Unguri înaintra-Ază greu de tot. 
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preşedintele să se aleagă dintre lib* 
asupra ori-eărei chestiuni se facă o 
lire preventivă, care ar forma basa a» 
comune. 

Faţă de acestea dorinţe ale clericalilor, li-
beal i i au declarat că contrastul este de 
natură principială care prin conclusiunile 
clericalilor nu poate înceta. 

Din România. 
Serată l i terară 

D-na şi dl Stolojian punând saloanele 
d-nealor, cu graţiositatea obicinuită, la dis-
posiţia cercului, „Literatură şi artă română'1. 
Marţi seara ce~cul a dat o serată splendidă. 

Serata s'a deschis printr'o conferinţă a 
d-lui N. Pătraşeu, asupra slăbirei sentimen
tului nostru naţional. 

Conferenţiarul, care a făcut o serie de 
observaţiuni foarte juste asupra subiectului 
t ra ta t a fost mult apreciat de auditor. 

Intre alte pilde dl Pătraşeu a adus şi pe 
aceea că din operile complecte ale lui Alexan
dri, apărute în 2000 de exemplare, nu s-au 
vêndut de cât 10. 

Apoi dl Ascanio (dl Olănescu), a citit o 
satiră intitulată : Ce zic tinerii despre bătrâni 
şi bătrâni despre tineri? 

D-na Caracostea — „Cară" în lumea ar
tistică — a cântat bucăţi din Dalila. 

Dl DalVOrso a cântat şi d-sa diferite bu
căţi, dintre care multe naţionale. 

A urmat apoi produceri ehoreografice. 
Serata a durat până la orele 2 noaptea. 

Aniversare 
La 24 Ianuarie v. fiind aniversarea Uni-

rei principatelor şi fondărei Ligei, comitatid 
central al Ligei seva duce la Craiova unde 
va serba aceste două evenimente. 

Cu această ocasie se vor ţine două confe
rinţe în sala Teatrului Naţional de acolo : 
una de dl Dimitrie Neniţescu şi alta de dl 
Jules Brun care va vorbi despe Epopea Ro 
mână _ _ . 

Un mare filantrop 
Mercuri a avut loc la laşi înmormântarea 

bătrânului fost protopisolt al Mitropoliei 
Moldovei, Dimitrie Suceveanu, în etate de 
peste 90 ani. 

Defunctul Suceveanu înainte cu 10 ani 
a donat spitalului Sf. SpiridonöOO mii lei, 
a înzestrat mai multe fete orfane etc. 

Epitropia spitalului Sf. Spiridon în semn 
de înaltă recunoştinţă cătră defunctul Su 
ceveanu, a depus pe sicriul său o frumoasă 
coroană, a asistat la înmormântare alătu
rea cu toţi şefii de serviciu şi medicii pri
mari. 

Din Bucovina. 
Industria naţională română din Buco

vina premiată la Yiena. 
Redacţia ziarului „Wiener Mode" a aran-

giat o esposiţie şi un concurs de premii 
pentru diferite obiecte de industrie naţio
nală şi -nai ales de indu tria de casă. La 
acest concurs a participat întreaga Monar
chie austriacă, între alte şi teri, a căror 
industrie naţională a ajuns la un grad fo
arte în intat, ca d. e. Bosnia şi Herţego-
vina. Acum primim ştirea atât surprinzë-
toare cât şi îmbucurătoare, că primul pre
miu (100 coroane în aur) a fost acordat 
d-nei Victoria bar. Styrcea, pentru mai multe 
obiecte de industria română din Bucovina, 
şi anume toate din comuna Crasna-Ilschi. 
Intre alte au fost expuse nişte ştergare bro
date de ţerance din comuna numită după 
isvo 'de vechi româneşti, cum se poartă 
acolo încă ş'acum. Constatat-i eu satisfacţie, 
că industria naţională română din Bucovina, 
primind premiul cel dintâiu a fost recunos
cută ca superioară între atâţia concurenţi 
serioşi. Comuna Crasna-Ilschi e cunoscută 
că a păstrat din vechime în toate privinţele 
obiceiurile strămoşeşti, şi chiar din aceasta 
causă poate să ne servească ca model, cum 
ar trebui să se desvolte şi alte comune 
româneşti, mai ales comunele din nordul 
Bucovinei, cari au rômas înapoi. Prima 
bancă după sistemul Reiffeisen a fost înfiin
ţată în aceaşi comună, cabinetul de lectură 
de acolo e biue cercetat, acum vedem ea-
răşi un nou succes în cultivarea vechei in
dustrii de casă, şi am dori, ca acest exem
plu să fie imitat şi aiurea; astfel industria 
română bucovineană şi ar putea câştiga uşor 
un renume în occident, şi ar deveni cu tim
pul un isvor important pentru îmbogăţirea 
ţerănimei noastre. („Patria".) 

Soumpetea în Arad şi poliţia 
noastră „nobilă". 

T r i і ш ш о ш B c i r Л Ч І С * і г е о г ш п т е „лДкг 
ès Vidéke" a publicat date interesante des
pre scumpetea din Arad, arëtând că în 
toată ţeara Aradul e oraşul cel mai scump. 
Carnea cea mai rea, de pildă, se vinde aici 
cu 56 cr. pe când în Budapesta de pildă 
se poate cumpëra cu 44 cruceri. 

In numërul de azi, numitul ziar revine 
asupra căuşelor cari produc aceasta scum
pete. 

Spune anume că s'au presentat la re
dacţie câţiva măcelari şi au declarat ur
mătoarele : 

„In piaţa delà Arad nu se pot căpăta 
vite de tăiat. Şi anume din causa că nu 
se aduc vite; cei din provincie fug de piaţ 
ca de foc. Sunt îngroziţi adecă de brutalita

tea eu care îi întimpină agenţii administra
tivi, dătătorii de bilete şi mai ales poliţia. 
In chipul cel mai dur şi mai brutal oame
nii sunt împinşi de ici colo ; poliţiştii îi în
jura adesea aşa de murdar, încât femeile 
îşi fac cruce. 

„Lovirea cu picioarele este obiceiu, ba sunt 
poliţişti cari fac rîndueală cu gârbaciul. Şi 
ce e vinovat bietul Şvab şi Valah eă nu ştie 
ungureşte. Pe asemeni locuri nar trebui 
postat însă pandur care nu ştie româneşte ori 
nemţeşte"... 

Au perfectă dreptate măcelarii. 
Ei se vede însă că nu ştiu despre şovi

nismul care-'l face până şi pe căpitanul de 
poliţie să cerce a maghiarisa aducênd pan
duri de pe la Dobriţin — de pe Hortobágy 
— şi alte locuri .,nobile" al căror fii, eată, 
arată însăşi măcelarii maghiari, în ce chip 
îşi îndeplinesc „sfânta misiune". 

De unde vine numele 
de Dobrogea? 

Ţinutului românesc de pe malul drept al 
Dunărei şi de pe marea Neagră, 'i-s'a păs
trat numele de Dobrogea, sub care a figurat 
în tractatul din Paris de la 1857, cât şi în 
cel clin Berlin, fără însă a se cerceta câtuşi 
de puţin origina numelui şi împrejurările în 
care 'i-s'a dat. 

Această provincie în vechime a fost cu
noscută sub numele de Seiţia-mică sau Sei-
ţia pontică şi era locuită de Geţi, cari aveau 
aceeaşi origină cu Dacii, de Sarmaţi şi de 
câte-va alte popoare puţin cunoscute, între 
care, după istorici greci, au fost şi Trog
lodiţi, adică locuitorii peşterilor. 

După cucerirea Romanilor ea făoj parte 
din provincia de la sudul Dunărei denumită 
Maesia secunda, nume pe care l'a păstrat 
până la căderea imperiului roman. 

Cronicarii evului mediu nu s'au interesat 
de litoralul mărei Negre şi de gurile Dună 
rei, totuşi ştim că Genovezii ocupaseră mai 
multe puncte importante din această provin 
cie ai mai ales braţul sudic aL Du narai, că 
reia 'i dădură numele de canalul Sfântului 
George în onoarea patronului Genovei, nu 
me care s'a păstrat şi până în prezent; 
precum şi lacul Razelmului. Ei însă, în rê  
laţiunile scrise pe care le-au lăsat vorbind 
despre punctele ocupate nu pomenesc nu 
mele de Dobrogea. 

Sub Imperaţii bisantini această provincie 
se numea Dristra sau Dristriorul, numelo 
ce derivă de la Istrul sau Dunărea şi sub 
care e cunoscută şi de cronicarii români, 
iar tocmai într'un târziu de tot vedem în 
unele cronici pomenindu-se pe lângă nume 
de Distriorul şi cel de Dobrogea. In ceea 
priveşte însă pe istorici şi scriitori mo 
derni, pare că ei n'au avut nici o cunoş 

Căsătoriile mari. 

— „Ce bine dansezi astăzi Jacques. Eu 
trebue să te iau mai mult în seamă. Băr
baţii cari dansează bine, sunt rari." 

— „Ah, Nelly, azi më simt inspirat. Şi 
cred că nimic nu mi-ar cădea greu astăzi. 

Nelly rîse, un rîs nervos, şi începu să 
înfaşure pe deget lănţişorul care-i ţinea pro
gramul de dans. 

— „Se pare că d-ta devii din ce în ce 
mai serios," zise dînsa. 

„Insă 'ţi şade mult mai bine de când eşti 
mai vioi." 

— Crezi? Dar azi tocmai nu e nevoie 
de serioBitate. Căci aţi fost foarte bună cu 
mine astă seară". 

— „Bine, atunci mulţumeşte-mi întâiu, şi 
după aceia spune-ші ce crezi despre toaleta 
domnişoarei Valker. 

„Nu e fermecătoare ? Ei, ia spune'mi ce
va admirabil de spiritual asupra dînsei." 

Jacques se uită la dînsa cu gândul în-
tr'altă parte. 

— „D-ra Valker, d-ra Valker, a da! Ce, 
dînsa e aici astă seară?" 

„Dar bine Jacques!" 
— „Ah, da, adevërat, o toaletă verde şi 

galbenă. 

Foarte frumoasă, foarte frumoasă!" 
— „Dar bine Jacques ! Ce s'a făcut din 

gustul d-tale?" 
— »Nelly, zise el apucându-i mâna, nu 

më tortura. Mie-mi pare ori şi ce tranda
firiu în seara asta şi chiar lipsa de gust a 
d-rei Valker nu më jigneşte câtuşi de puţin. 
Nelly, mi-ai devenit dragă! si de luni în
tregi trăesc în zbuciumarea aşteptării. Acu 
însă toate s'au sfîrşit. 

După cele de azi nu mai më îndoesc. 
Insă scumpo, am încă atîtea de spus, încât"... 

Dînsa'i acoperi gura cu mina, pornindu-se 
pe rîs. 

— „Jacques, fii cuminte. Cred că vrei 
să-mi faci vre-o declaraţie de dragoste şi cu 
declaraţiile n'am cu face. D-ta eşti al trei
lea şi..." 

— »Nelly, ce zici !" 
— „Da e chiar aşa. Ghiceşte ca re ţ i sunt 

rivalii ? 
Dînsa se rezemă pe spate între plantele 

serei. 
— „Şi d-ta ai refuzat pe toţi aceia pen

tru mine?. 
— „Ba nu..." 
Jaques se sculă. 
— Atunci ai primit pe vre unul din ei? 
— „Şi de ce nu, më rog." 
— „Nelly, fii cu minte. Ţi-ai ris de mine 

toată seara? Spune-mi, eşti logodită?" 

— „Dar de c e ? " 
— „Fiindcă vreau să te întreb. Consimţi 

să fii a m e a ? " 
— „Curat vorba : Consimţi, sau viaţa. 

Fii mai blînd creştine, nu te pune ca un 
bandit al căsătoriei. 

„Fii cu minte, sau nu-ţi mai spui ni
mic." 

— «Nelly, eşti aspră cu mine. Cel puţin 
spune-mi ce vrei. Insă spune-mi întîiu, pot 
să mai nădăjduiesc?" 

Câteva clipe domni tăcere în odaie, du
pă aceia Nelly zise încet : 

— „Jaques, eri m'a rugat lordul Townley 
să 'i fiu soţie." 

Jaques se uită la dînsa uimit. 
— „Da, da", îl asigură Nelly, nu te arăta 

aşa uimit. Ce crezi ca aşa un om e prea 
mare pentru ca să se poată căsători cu 
mine ?" 

— „Şi i-ai respuns că-1 ie i?" 
— „Eu? Jaques, eşti cam copilăros. Ce 

crezi c'o să'ncep să sar de bucurie când oi 
auzi că vrea să më ia un lord de soţie. Nu, 
asta n'am făcut-o. Am spus că o să-i dau 
mâne rëspunsul." 

— „Şi cum o să găsească rëspunsul?" 
— „La asta încă nu m'am gândit." 
— „Nelly, glumeşti !" 
— „St, să nu mai vorbim nici despre 

tinţă despre acest nume până la tractaţii 
din Paris. 

Deci de unde vine el ? 
După dl Kanitz cuvêntul Dobrogea m 

Dobrutza ar deriva de la un oare-care Do 
brotici (?) ce se pretinde că ar fl domnit pj 
aceste ţinuturi cam prin veacul al XIV, sau ; 
după o altă versiune dată de acelaşi autor 
acest cuvent ar însemna In limba bulgari 
teren arid (?). 

Dl Ubicini ne dă o versiune cu totul con-
trarie. D-sa spune că Dobrutza se derivă de \ 
la cuvêntul slav dobro, adică bun şi deci ш 
însemna teren bun sau teren fertil, iar c8 
acest nume 'i-s'a dat de către Cazaci, cari 
veniţi din stepele aride ale Rusiei, conside
rau Dobrogea drept un ţinut forte fertil ţi 
ca probă Invocă faptul că partea din delti 
Dunărei, din jurul pădurei Caraormanului, 
se numeşte de către pescarii ruşi Raiul Ca
zacilor, 

Prin urmare aceşti autori nu se potrivesc 
între ei în ceea-ce priveşte origina numelui, 
iar afirmările lor nu se întemeiază pe nici 
un fapt istoric. 

Un lucru e evident: rădăcina cuvôntului 
Dobrogea e slavă. De aci însă nu putea 
deduce că acest nume se datoreşte vre-unui 
popor slav ce ar fi locuit în mod permanent 
în această provincie. 

Dacă un asemenea popor ar fl existat, el 
ar fi lăsat vre-o urmă în toponimia Dobro-
gei, unde astă-zi nu găsim nici o localitate, 
fie sat, deal, pîrîu etc., cu nume slavoneec, 
pe cât timp pe lângă numirile turceşti s'au 
păstrat o mulţime de numiri româneşti i 
chiar unele greceşti şi latine, care în cursul 
veacurilor şi cu toate invaziile barbare s'au 
menţinut aproape neschimbate. 

Deci din momentul că ideia unei domi-
naţiuni slave trebue exlusă şi că după eun 
se dovedeşte din cele arătate mai SUB, * 
cest popor n'a putut fi de cât trecător li 
Dobrogea, singura explicaţie ar fi urmi-
toarea : 

Se ştie că slavii de mai mult neputêndti-
ae deprinde cu unele numiri cari u'avett 
nici un înţeles pentru ei, luaseră obiceiul 
de a desemna unele localităţi strëine ci 
numiri slavoneşti, probă ConstantinopoM 
pe care îl numesc Ţarigrad, adică oraţii 
împărătesc. Ast-fel se poate prea bine, <s 
slavii ce locuiau în aproprierea Dobrogei 
deacă Ruşi de la Nistru sau Bulgari din 
Bulgaria să fi întrebuinţat acest nume sprt 
a desemna această provincie, pe cât tinq 
locuitorii ei n'aveau nici o cunoştinţă di 
numele ce-i dăduseră vecinii. 

„IstruV. 

asta în seara aceasta. Hai să ne'ntoai 
cem . . 

Uşa se deschide şi un servitor întră. 
— „Scuzaţi-me d-şoara, zise el, am o te

legramă pentru domnul tatăl d-voastră, în
să fiind-că densul nu ie aci, v'o dau d-voa-
etră. 

— „Foarte bine, lames, eă ved ce con
ţine." 

Servitorul se retrase. Nelly deschise te l . 
legrama şi o citi. Pe când citea Începu ea-i 
tremure mâna, şi faţa-i se făcu palidă. 

— „Pot să-ţi ajut cu ceva, Nelly?" în
trebă Jaques coprins de milă. 

— „Nu, mulţumesc ! nu-i nimica" — zise 
densa, mototolind telegrama în mână. „ 8 i 
rămânem puţin aici că prea e cald in sa 
Ion." 

Dênsa ae aşeză iar la vechiul iei loc ţi 
începu : 

— „Jaques, më iei drept o fată foarte 
puţin serioasă. Nui a şa?" — şi rîse ca'ii 
glumă. 

Pe urmă adaugă încet: 
— „Şi nici eu nu sunt serioasă". 
— „Nu, Nelly, d - a eşti prea serioasl 

pentru ca să te căsătoreşti cu un om pen
tru banii lui, să te căsătoreşti cu un ош 
pe care nu-1 iubeşti". 
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N O U T Ă Ţ I 
Arad, 5 Febr. n. 1898. 

Curtea la Budapesta.. Iu palatul regal 
din Buda se lucrează cu mare zor la aran-
gearea palatului po seama curţii împerăteşti-
regeşti care în 14 Febr. va veni la Buda
pesta şi va locui aci vreme mai îndelun
gată. 

Perverşi dar'... expeditivi. J o i 
la orele 1 s'a terminat conferenţa 
nivelatorilor şi preoţilor din tractul 
Aradului. Tot în aceea zi a şi apărut 
In „Bud. Naplö" o dare de seamă, în 
care sunt batjocoriţi preoţii şi învè-
ţatorii români. 

Dând relaţiuni despre discuţia pri
vitor la nazaricuşi şi socialişti,' ziarul 
maghiar spune că însăşi conferenţa 
ar fi constatat următoarele : „ C a u s a 

\ acestor scăderi în popor sunt preoţii 
şi învoţătorii cari se ceartă, şi unii 
dintre ei s'au aruncat în braţele a-
gitatorilor naţionali"... Ba în gura 
unui preot pune m ă r t u r i s i r e a că cor
pul înveţatoresc şi preoţesc prigone
şte pe înveţătorii cu sentimente ma
ghiare. 

Despre însuşi conferenţa scrie că 
s'a terminat cu scandal. 

Taică Moise, acum să te vedem 
cum îţi aperi cinstea. 

D-şoara Agata Bârsescu, care va petrece 
finea în Cernăuţi până Dumineca viitoare, 
jcrie .Patria', continuă a manifesta un de
osebit interes pentru instituţiunilo româneşti. 
Duminecă a luat parte la şedinţa literară a 
.Clubului tinerimei române*, unde a fost 
primită cu mare entusiasm. Concezênd ce
rerii comitetului şi publicului asistent a in-
terpr tat în chip adevërat artistic patru po-
евіі de Eminescu. Cu aceeaşi ocasiune 
I pus în vedere recitarea fermeca ţoa
lei poesii .Luceafărul* de Eminescu. Co
mitelui .Clubului" face acum pregătirile 
neceeare pentru un .matinée* literar, care 
va avea vrobabil Sâmbătă loc, cu care oca-
liune se va rosti pe lângă debutul d-şoarei 
Bârsescu şi o conferenţa asupra „Luceafă
rului". Până acum nu s'a putut încă stabili 
nua, localul şi ora matinée-ului, din causa 
multelor petreceri, cari ocupă programul 
«•eatei teptămâni. In numërul viitor vom 
iduce deja terminul ficsat. Joi va lua parte 
d-şoara Bârsescu la balul „Junimei", ear' 
mâne, Mercuri, va da o representaţiune în 
favorul internatului român de băeţi. Se va 
représenta .Die H ;imath" de Sudermann. 
Precum află. Patria*, interesul publicului pen
tru ace. stă representaţiune este extraordinar. 

Nelly se juca cu evantaliul ei fără să vor
bească. 

— ,Nelly, eu nu pot să mai tac. Trebue-
lä-mi ştiu soartea hotărâtă, încă azi. Ochi-ţi 
mi-au dovedit azi de sute de ori că nu ţi-s 
indiferent. Eu, më ştii, sunt sărac, şi tre
bue să-mi cuceresc întliu o situaţie în so
cietate. 

...Dac*ar muri unchiul meu ducele Gover... 
Dar' el e încă tinăr, viguros, şi n'am nimic 
de sperat din partea lui. Ştiu că ar fi o 
partidă bună pentru d-ta dacă ai lua pe 
lordul Townley, însă eu te iubesc, şi nici o 
dată nu voiu putea să mi închipui că poţi 
Ъ a altuia*. 

Dînsa-i puse mâna pe braţ. 
— .Jacques, eşti un om blînd, bun, cin-

itit. A fost rău din parte-mi că t e -an ci
ulit. Nici o dată nu m'am gândit să iau 
pe altul, de cât pe d-ta. Iartă-me Jacques". 

Când întră în sala de bal, Nelly tot mai 
ţinea coperta telegramei în mână, pe când 
telegrama căzuse jos la picioarele lui Jac-
ques care rămăsese singur, doborât de atâta 
fericire. 

Jacques nu vëzu telegrama şi adâncit în 
landurile lui îşi zicea: 

,Ce înger e dînsa ; ş'apoi mai zic unii că 
fetele sunt falşe că se gândesc numai la 
măritişuri bogate. E o minciună. Dânsa a 

La început se intenţionase representarea 
piesei „Der Sohn der Wildniss" de Halm, 
în ultimul moment a trebuit însă să se 
schimbe disposiţiunile din causa unor gre
utăţi ivite, cari nu se puteau delătura. 

* 

Petrecere. Corpul înveţatoresc delà şcoala 
elementară ortodoxă romană din Câmpeni 
are onoare a Invita la Producţiunea teatrală 
împreunată cu dans, ce se va arangia la 11 
Februarie a. e. st. n. în localul hotelului 
„Cherxo" din Câmpeni. începutul precis la 
7 şi Ѵз oare seara. Câmpeni la 1 Februarie 
1898. Corpul înveţatoresc. 

— Corul vocal gr-cat. din Oraviţa-rom. 
va arangia petrecere în 13 Februariu st. n. 
1898 în sala „Imperatul Austriei* din Pro-
ducţiune, cu următorul program, a.) Con
certul. 1. .Cântecul viteazului* de I. Voro-
bchieviciu, cor bărbătesc 2. „Murguleţul" 
de J. Mureşan, cor mixt. 3. .Marşul lui 
Mihaiu eroul" de J. Vidu, cor mixt 4. 
.Frunzuliţe foi de nuc ' de V. Vasi-
lescu, cor bărbătesc, b) Teatrul. „Sătenii" 
Vodevill naţional In 4 acte de Alexandru 
P. Petrin. După producţiune joc. începutul 
a 8 oare seara. Preţul întrărei de persoa
nă : I. Loc de şezut 5 ' er., II. Loc de şezut 
40 cr., 111. Loc de stat 30 cr. 

Venitul curat e destinat Fond. şcol. gr-
cat. din loc. — Bilete inainte se vind la dl. 
Ioan Bogdan, înveţător şi seara la cassă. 

—Corul plugarilor români greco-catolic 
din Şomcuta mare arangează la 6 Fe
bruarie 1898 în sala şcoalei confesionale din 
loc Bal poporal restrins; preţul întrărei 50 
cr. pentru persoană. Venitul curat e desti
nat pentru fondul corului. Coriştii vor cân
ta piesele : .Cât e ţeara..." .Vino lele," 
„Bobocele şi inele," .Tricolorul" şi altele, 
începutul la 7 oare. P. T. familiile partici
pante sunt avisate la provisiunea proprie. 

* 

Concert. Chorui vocal gr. ort. român din 
Sudriaş — Jupani va aranja concert în 
ospătăria dlui Friedman Leopold în Ju
pani, la 30 Ianuarie st. v. 1898 (11 Febru
arie st. n.) la care învităm cu distinsă stimă. 
Venitul curat se va destina la fondul cho-
rului. Intrarea de persoană 30 cr. începutul 
la 7 ore seara. Preţul p. fam. 60 cr. Programa : 
Motto: I. .Vino lele, chor barb. 2, .Moţu la 
drum" cor barb. 3, .Toaca" cor barb. 4 
„Taci bărbate" cor barb. 5. „Serenada* cor. 
barb. 6, „Junimea" cor. barb. 7, „Bobocele şi 
inele" cor. barb. 8, „Tătarul" cor. bar. 9, „Co
roana Moldovei'- cor. barb. şi „Nunta Ţără-
nenscă.' -

Pentru Comitet : Samson Lugoşanu înve
ţător gr. or. preşedinte adhoc. Ioan lovanes-
cu, vice-preşedinte şi înveţăt. pens. 

renunţat la bogăţii, la poziţie socială, numa 1 

ca să më ia pe mine. înainte părea că e 
eită între lordul şi mine, însă slavă D-lui, 
tot iubirea a biruit". 

Şi fericit fără se simtă că a călcat pe te
legramă, trecu în sala de dans. 

După câte-va vreme întră servitorul James 
şi văzu telegrama pe jos. O ridică şi citi: 
„O ciocnire de trenuri pe linia Brigton. Du
cele Gover e între morţi". 

După două săptămâni, Jacques acuma 
duce de Gover, sărbătorea nunta sa. Şi pe 
când părăseau biserica, densul şopti soţiei, 
sale : 

— „Nelly, sunt atât de fericit că pot să-ţi 
ofer bogăţii şi toate cele-l'alte. Dar' mai 
ales sunt fericit că m'ai ales pe când eram 
încă sărac*. 

Şi dânsa îşi trase mănuşa peste inelul 
nupţial şi privindu-şi soţul cu nevinovăţie 
zise : 

—- „Te iubeam, Jacques. Nu pot pricepe 
cum poate fi atât de rea o fată în cât să 
se mărite altfel de cât din dragoste. Sărac 
sau bogat, eu tot astfel te-aşi fl iubit, căci 
pentru mine ai fi fost acelaşi..." 

Cuadril conturbat. Sub acest titlu citim 
în o foaie din loc următoarea istorie, care 
caracterisează îndestul cultura socitlă un
gurească: „La o petrecere arangiată în 
Mezokovàcshàza s'a străcurat între figurile 
din cuadril o noua figură pânl acum ne
cunoscută. Figura nouă de bună seama va 
fi avênd şi nume franţuzesc, dar' cel ma
ghiar e cu mult mai nimerit: „pofon" 
(palmă). Lucrurile s'au petrecut astfel: La 
cursurile profesorului de dans şi maniere 
fine a lui Lakatos Zoltán din Kovácshaza 
participa în fiecare Duminecă şi public în-
afară de elevi. Astfel a fost şi Dumineca 
trecută. S'a întâmplat însă că neobositul 
apostol al dansului şi manierelor fine n'a 
găsit păreche la o fată a vëduvei Roth, 
astfel că ea a fost răpită de plăcerile cua-
drilului. După prima figură întră în sală 
fratele fetei şi interpelează pe dl profesor 
că ce manieră e aceasta de a face dis
tincţie între elevi ? S'a întins un schimb 
de vorbe în urma cărora Roth a scos şi pe 
cealaltă soră din şirul dansatorilor şi a 
plecat spre casă. Faptul acesta a scos şi 
pe dl profesor din concepţia sa asupra ma
nierelor fine şi a strigat dlui Roth, că el 
este un pricinaş obriziie. L a această a 
postrofare neaşteptată Roth se întoarce şi 
aplică profesorului o sfântă palmă de re-
sună sala. Lucru firesc că scandalul era 
gata ; cuadrilul a renias, dar' afacerea va 
avea continuare înaintea judecătoriei. 

* 

Bal filantropic în Blaj. Sâm >ătă în 12 
Februarie se va ţinea în sala Otelului .Uni
vers" un bal filantropie în folosul „fondului 
pentru ajutorarea studenţilor miseri în cas 
de morb." Comitetul arangiator: Aron Deac, 
preşedinte. IacobMureşan, v. preşedinte. Emi-
liu Viciu, cassar. Nicolau Popescu, controlor. 
Octavian B. Bo nfiniu, Nicolau P o p , D r Am-
brosiu Cheţan, Ioan Raţiu, Gavrilă Precup, 
Ioan Fodor, Ioan E. Prodan, Valeriu 
Suciu. Preţul intrării: pentru persoană 
1 fl., pentru familia de 3 membri 2 fl. In 
coputul la 8 oare seara. Contribuirile bene
vole se primesc eu mulţămită şi se vor cui-
ta pe cale ziaristică. 

* 

O frumoasă — pimgăşitoare. Din capi
tala Belgiei, Bruxela, vine o ştire „intere
santă". O damă de o frumseţă rară, şi care 
pretindea a fl din lumea mare, din 
cercuri înalte, a fost arestată. S'au dovedit 
adecă pe urma dumneaei uriaşe înşelăciuni. 
Ci-că a jăfuit ea ştie cum şi pe cei căi şi 
unde, pe o mulţime de domni de rang înalt 
din capitala belgiană, laolaltă până la suma 
de vre-o doue milioane franci. Sunt compro
mişi o mulţime de persoane de rang 
înalt, care s'ar lăsa acum mai bucuros de 
pagubă decât să iasă cumva la iveală că şi 
ei sunt — păgubiţi... 

* 

Furia mării. Din Triest se telegrafează 
că delà începutul acestei septămâni, decând 
cu grozavele furtuni, marea este acolo te
ribil de înfuriată. Umflându-se înspumată 
dă năvală spre ţermi aruncându-se peste 
ei, apoi repede, cu vuet de vêrtege, se retrage 
ear' napoi, spre a arunca alte valuri şi mai 
frumoase peste aceiaşi ţcrmi, la aceleaşi 
înălţimii Mişcările ei produc vuete surde, 
fioroase. 

* 

Necrolog. La 11 Ian. n. a. c. a trecut la 
cele eterne preotul Petru Şerb din Secaş, 
în al 33-lea an al vieţii şi 15-lea a căsăto
riei sale, servind 10 ani altariul Domnului. 
Regretatul decedat a lăsat în în cel mai pro
fund doliu veduva şi 6 copii. 

Fie-i memoria eternă 1 * 
Crima din Galaţi. Următoarea crimă ori

bilă s'a săvârşit în strada Canalului din Ga
laţi : 

Marţi seara o bătrenă oarbă, mătuşa fac
torului Ioan N. Ionescu. de la oficiul tele
grafic local, a fost găsită scăldată într'un 

I lac de sânge, eu gâtul pe jumătate tăiat. 
! Animţându-se parchetul, şi în urma cerce-
i ţărilor făcute, s'a constatat că nepotul ei 
I ar fi autorul crimei. 

Pentru a-şi pune în execuţiune planul, 
Ionescu trămisese pe mătuşa sa într'o bu
cătărie din fundul curţei unde a şi asa
sinat-o. 

El a fost arestat, şi tăgădueşte crima. 
Se zice că ar fi fost împins la săvârşirea 

acestui act după ce cheltuise mai mulţi 
bani ai nefericitei femei şi vëzôndu-se în 
neputinţă de a-i restitui, a încercat s'o o-
moare. 

Bibliografie. A eşit de sub tipar: Miş
cări culturare şi literale la Românii din 
stânga Dunării în restimpul delà 1504— 
1714, de Dr. I. G. Sbiera, profesor la uni
versitatea Franciseo-Iosefina în Cernăuţi, 
membru al Academiei române din Bucureşti, 
Preţul 6 coroane sau 6 lei 50 bani. Cer
năuţi. Tipografia lui R. Eckhardt. 

* 

La câţiva din numerii ziarului nostru de 
azi din greşală tipografică s'a pus Nrul 61 
în loc de 17. 

Cursul pieţei de septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.20 până 12.20 
» rend . „ 11.00 . 11.20 

Secara . . . . » 7.70 „ 8 , -
Orzul . ". . . . 5.60 „ 4.80 
Ovë M . . . . , 5.50 , 6 . -
Cucuruzul. . . „ 4.80 . 5 . -

Piaţa din B.-Pesta. 
Ziua de 5 Februarie 1898. 

ПЯ.Н+Я.ІРЯ. Preţulpentru 100 kgr. 
Cerealele în 

kilograme 
delà pană la Cerealele în 

kilograme fl. cr. fl. cr. 

Grâu de Bănat 76—80 12 13 20 

,. „ Tisa 76-80 — — — — 

„ ,. Poota 7 0 — 8 0 12 D5 13 i o 

„ Alb.-reg. 76-80 12 70 13 25 

,, „ Васіса 76-80 — 65 — — 

Săcară de frunte 70—72 8 60 8 70 

„ mijlocie — 8 55 8 60 

Orz pentru nutreţ 60—62 6 20 6 50 

„ spirt 62—64 6 70 7 40 

„ „ bere 64—66 8 — 9 50 

Ovës . . . . 39-41 6 30 6 64 

Porumb de Bănat — 5 10 5 15 

„ din alte părţi! — 5 05 5 10 

Eîmători din Ungaria. Tineri grei : (pă-
rechea peste 820 kgm. greutate) 52—53 cr. 
Mijlocii : (păreehea 250—320 kgm. greutate) 
52—53 cr. Uşori: (păreehea până la 250 
kgm. greutate) 53—54 cr. Rîmători din 
Serbia. Grei : (păreehea peste 260 kgm. gre
utate) 51—52 cr. Mijlocii : (păreehea 240— 
260 kgm. greutate) 51—52 cr. Uşori: (pă
reehea până la 240 kgm. greutate) 51—52 cr. 

Constantinopol, 5 Februarie 
Statele din tripla alianţă au declarat Sul

tanului, că nu primesc candidatura prin
cipelui George ca guvernator al Cretei. 

München, 5 Febr. 
Ministrul de interne a propus Dietei 

un proiect de lege prin care se acoardă 
femeilor majore dreptul de a participa 
la adunări electorale şi să fie membre 
în reuniuni politice. 

Paris, 5 Febr. 
Toţi oficerii din statul major propuşi 

de Zola martori în procesul ce 'i-sa intentat, 
au primit citaţiunile. 

Consiliul de miniştri va hotărî dacă ei 
trebue să se presinte la Curtea cu juraţi. 

Editor : Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russn Siriana. 
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„Cassa d e pă ... e î n M e r c u r e a " 

societate pe aeţiî. 

Primeşte depuneri spre fruotificare sub următoarele 
condiţiuni: 

1. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
30 zile cu 5%. 

2. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
3 (trei) luni cu 5 7 2 % . 

3. Depuneri făcute de biserici, scoale, corpora-
ţiuni culturale, ori cu scop de binefacere cu ö%. 

Permiţând starea cassei, depunerile se resplătesc îndată şi fără 

anunţare. 

Contribuţia erarială pentru suinele depuse se pluteşte prin institut 

Regulamentul special pentru depuneri, la cerere se trimite 
ori-şi-cui gratuit. 

Depuneri, ridicări şi anunţări se pot face prin postă 

şi se resolvă ou reintoaroerea ei. 

DIRECŢIUNEA 

„Cassei de p ă s t r a r e în Mercurea" 

3—10 S O C I E T A T E P E A C Ţ I I 121 

I Р М Щ И Н В B M S p j n o n В Н С В Я Н ЮТШМВ • • • • • • В Й П О М шшшшшт а п н i 

І О І І Ш І І І і г і І Ш І Ш І Ш І 

% Credit personal pe amortisaţie 
j|j Exoperez : 

A î m p r u m u t u r i i e f t i n e p e a m o r t i s a r e 

de mai mulţi ani şi fără cheltueli prealabile, 

] | j funcţionarilor pnbl. şi oflcerilor cu leafă minimală de 900 fl. 

J ţ j (95) - 21 ori 

eu rentă viageră de cel puţin 500 fl. 

mai departe 

K Împrumuturi amortisaţionale pe moşii şi case la oraş 
eu 4% « V a şi 5 

precum şi amortisaţie corespunzătoare. 

jij C o n v e r t e s c î m p r u m u t u r i cu carnete mai mari . 

La dorinţă anticipez spesele de intabula if. 

Szu.es F. Vilmos 
institut de împrumut pe imobile şi moşii 

ARAU, Fo-ut Nr. 6, vi$-à-vie cu moara Széchényi. 

Valabil delà 1 Octomvrie 1807. M E R S U L f M E N U R Î L O R Valabil delà 1 Octomvrie 1897. 
A rad—Bndaposta. 

d. m. a. m. seara 
Arad, pleacă 4.21 11.20 9.85 
Bofronya 11.36 9.53 
Curtici —.— 11.49 10.07 
Lökösháza 12.06 10.25 
Chltisthax 6.04 12.28 10.54 
Січ-bà 5 26 1.19 11.89 

7.82 4.14 2.49 
Bi AS, 808 este 9.40 seara 7.20 seara. 6.10 dim. Bi AS, 808 

Budapesta— Arad. 
dim. dim. seara 

Вшічр: fitil, ptet wă 6.45 8.05 1 0 . -
Szolnok 8.Б4 11.07 1.30 
Ciaba 10.49 2.23 4.32 
Chtöahaz 11.07 2.64 6.03 
Lökésháza —.— 3.12 5.21 
Cartloi 8.28 5.38 
Bofrenyn —:— 3.40 5.60 
Atrafl, soseşte 11.61 3.65 d. a. 6.05 dim. Atrafl, soseşte 

Arad— Teiuş. 
d. m. d. m. dim. 

Arad, pleacă 12.11 4.30 6.80 
Glogovaţ — 4.42 6.41 
Gyorok 
Paulis 

— 5.03 7.01 Gyorok 
Paulis — 5.14 7.12 
Eadna-Lipova 12.60 5.85 7.29 
Conop — 6.57 7.51 
Bêrzava — 6.18 8.07 
Totvav&dia — 6.39 8.29 
Soborşin 1.46 58 8.47 
Zam 2.05 7.27 9.18 
Gurasada — 7.63 9.42 
IIb 2.28 8.08 9.68 
Branicica — 8.26 10.16 
Deva 2.54 8.52 10.42 
Bimeria (Piski) 3.12 9.06 11.11 
Oraţia 3.31 9.62 11.86 
Blbot — 10.16 11.67 
Vinţul-dc-jos 4.— 10.40 12.19 
Alba-Mi» 4.26 11.01 12.82 
Tei»?, soseşte — 11.80 1-06 

Teiuş--Arad. 
a. m. dim. d. m. 

Teiuş, pleacă — 8.43 
2.83 l Alba-Mia 11.18 4.17 2.83 l 

Vinţnl-do-jos 11.40 4.34 2.49 
Jibot — 4.55 8.10 
Orăştia 12.12 Б.19 8.81 
Stosria (Pleki) 1.02 6.05 4.10 
Deva 1.14 6.20 4.25 
Branletoa — 6.48 4.49 
IUn 1.40 7.06 6.13 
Gurasada — 7.16 6.28 
Zam - 2.05 7.41 6.60 
Soborşin 2.31 8.15 6.25 
Totvărădia — 8.81 6.41 
Bêrzava — 8.67 7.05 
Conop — 9.15 7.22 
Radr.a-Lipova 8.27 9.45 7.64 
РаЫія — 1 0 . - 8.10 
Oyorod — 10.14 8.22 
Glogovaţ — 10.38 8.43 
Arad, Boseş te 4.06 10.50 8.66 sóra 

Arad-
Arad, pleacit 
Bofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Ginla 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-mare, sos, 

Ciaba 
dim. 

5.10 
5.26 
5.39 
5.56 
6.13 
6.40 
7.— 
7,27 
7.47 
8.23 
8.42 
9.04 
9.82 

Oradea-mare-
o. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leg 10'48 
Cefa 11.03 
Nagy-Bzalonta 11.26 
Sarkad 11.57 
Ginla 12.21 
Ciaba, soseşte 12.42 
Ciaba, pleacă 2.23 
Chitighaz 2.54 
Lökösháza 3.12 
Curtici 3.28 
Bofronya 3.40 
Arad, soseşte 3.56 d. m. 9.10 seara. 6.06 

Arad—Timi şoara. 

Oradea-mare. 
a. m. seara 
11.20 9-35 
11.36 9.63 
11.49 10.07 
12.05 10.25 
12.28 10.54 
12.64 11.24 
2.33 4.60 dim. 
3.05 5.26 
3.27 5.66 
4.10 6.47 
4.84 7.18 
6 — 7.61 
5.30 8.31 

Ciaba—Arad. 
d. m. seara 

4.25 7.30 
4.66 8.06 
5.12 8.29 
6.87 9.08 
6.09 9.51 
6.34 10.21 
6.56 10.50 
7.09 4.32 ulm. 
7.47 5.03 
8.13 5.21 
8.36 6.38 
8.62 5.50 

Seghedin—Arad 
d. m. 

dim. 
Arad pleacă 6.20 
Aradul-nou 6.81 
Németsagh 6.49 
Vinga 7.08 
Orcifalva 7.20 
Mereifalva 7.81 
St-Andrel 7.48 
Timişoara soseşte 8.01 

Timişoara, pleacă 
Bt.-Andrei 
Mereifalva 
Orcifalva 
Vinga 
Németsagh 
Aradul-nou 
Arad, soseşte 

Timişoara-
dim. 

8.20 
8.46 
9.04 
9.19 
9.42 

1 0 . -
10.80 
10.43 

a. m. 
11.25 
11.38 
11.66 
12.15 
12.27 
12.88 
12.61 
1.10 

-Arad. 
d. m. 

2,— 
2,19 
2.88 
2.44 
3.01 
8.16 
8.34 
8.44 

Arad—Seghedin 
dim. 

Arad, pleacă 
Peciea 
Bâtanlu 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlac 
Cianadnl-nng. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

4.46 
5.29 
6.69 
7 . -
7.21 
7.86 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

a. m. 
8.65 
9.30 
9.63 

10.82 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

seara 
6 — 
5.3Í 
5.47 
6.14 
6.34 
6.62 
7.12 
7.39 

seara 
9.10 
9.29 
9.43 
9.54 

10.11 
10.26 
10.46 
10.S6 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.50 
7.18 
7.82 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sera 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Clanadul-uug. 
Nädlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Battmia 
Pecioa 
Arad, soseşte. 

Arad pleacă 
ötvenes 
Zimánd-Ujfaln 
Uj-Bzt-Anna 
Chlreehin 
Siria (Világos) 
Mneoa Măaerat 
Pâncota 
Selens 
Ternova-Chëriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneşti-Вбгга 
Boroi}-Şebeş-Buteni 
Cociuba-Căcăreu 
Almaş-Cil 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gura-văi 
Aciuţa 
Talaoin 
iîăîmagia-Cinciu 
Huîmagiu 
Baia-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
Baia-de-Criş 
Hălmagiu 
Hălmagiu-Сінеіи 
Talacin 
Aoluţa 
Gura-văi 
Gnrahonţ-Iosăşel 
Bonţeşti 
Almaş-Cil 
Cociuba-Căcăron 
Boroş-Şebeş-Bntenl 
Corneştl-BOrea 
Repsig 
Bocsig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mocrea 

2.19 
3.32 
3.52 
4.01 
4.18 
4.36 
6.15 
5.44 
6.06 
6.39 

Arad-
dim. 

6.25 
6.44 
6.61 
7.15 
7.23 
7.39 
7.46 
7.54 
8 — 
8.14 
8.26 
8.42 
8.57 
9.04 
9.14 
9.21 
9.34 
9.49 

1 0 -
10.10 
10.28 
10.38 
10.89 
10.49 
10.68 
11.13 
11.50 
12.04 

Brad-
dhn. 
2.24 
2.89 
3.16 
3.81 
8.89 
3.60 
3.66 
4.12 
4.18 
4,29 
4.39 
4.67 
5.07 
5.15 
5.25 
5.31 
5.53 
6.03 

seara 
6.10 
7-34 
7.57 
8.04 
8.18 
8.32 
8.67 
Э.29 
9.52 

10,26 

Brad. 
d. m. 

6.10 
5.29 
6.36 
5.69 
6.07 
6.23 
6.80 
6.89 
6.46 
6.59 
7.11 
7.27 
7.42 
7.49 
7.69 
8.06 
8.19 
8.84 
8.45 
8.56 
9.08 
9.18 
9.24 
9.84 
9.43 
9.58 

10.35 
10.49 

Arad. 
ti. m. 

1.08 
1.23 
2.— 
2.15 
2.23 
2.84 
2.39 
2.56 
3.02 
8.13 
3.23 
3.41 
3.61 
8.69 
4.09 
4.15 
4.87 
4.47 

dim. 
8.08 
6.— 
5.24 
6.82 
6.60 
6.09 
6.66 
7.84 
8-05 
8.48 

a. m. 
И.Б2 
12.13 
12.21 
І2.48 
12.56 
1.1 Б 
1.22 
1.86 
1.43 
1.69 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
8.07 
3.16 
8.89 
8.69 
4.12 
4.23 
4.88 
4.62 
4.68 
5.11 
5.24 
5.44 
6.25 
6.41 

dim. 
4.15 
4.82 
6.14 
6.38 
5.45 
5.59 
6.04 
6.80 
6.87 
6.49 
7.01 
7.24 
7.37 
7.47 
8 . -
8.03 
8.36 
8.48 

dini. d. m. dim. 
Ternova-Cherhi 6.15 4.69 9.02 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Pănoota 6.87 5.21 9.26 
Musoa-Măderat 6.44 6.28 Ѳ.88 
Siria 6.62 6.86 9.40 
Chirechio 7.06 6.60 9,57 
Uj-Szt-Anna 7.21 Ѳ.03 10.19 
Zimand-Ujfain 7.89 6.21 10.80 
Otvenee 7.46 6.2« 10.88 
Arad, soseşte 8.08 6.44 1 1 . -

S t •Ana— -Chitighaz. 
d. m. seara dim. 

St-Aua, pleacă 3,20 8,80 8 , -
Şimand 3.63 7,02 8,28 
Chlaineu-Brdeij 4,80 7,43 9,03 
Socodor 4,48 8 , - 9,16 
Şiclău — 8.15 9.2» 
Otlaca — 8,29 9,42 
Blek 5,20 8,46 9,6» 
Chitighaz, soseşte 5,85 9 , - 10,lSt 

Chitighaz—St.-An*. 
dim. d. m. dim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 8,10 9,41 
Ëlek 5,25 3,81 10,04 
Otlaca 5,85 3.44 
Biclău 5.45 3.68 
Socodor 6,56 4,14 10,47 
Chişineu-Erdeij 8,17 4,44 11,16 
Simand 6,88 6,16 11,42 
St-Ann a, «oeeşte 7 , - 6,45 18,08 

Boroş-Şebeţ—Moneasa. 

Boroşsebeş-Buteni, plooft 
Selâgeni^Prftseşti 
Bohani 
Dezna 
Rama 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyhasa, soseşte 

Honeaea—Boroş-Şe 

Menyháza, pleacă 
B&Ue-Monoaaa 
Moneasa 
Râvna 
Dezna 
Bohani 
Selageni-Prazeştl 
Boroş-Sebeş-Biiteai 

Boroş-tnen — Cermeia 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cerutei» —Boreş-Інвн 
dim. 

4.50 
5,40 

a. m. 
Ö.4S 

10.— 
10.1» 
10.8& 
10.60 
l l . -~ 
11.40 
11.41 

d. t». 
1.60 
1.68 
2.06 
2.16 
2.86 
-i.47 
8.05 
3.20 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

T/36 
9.25 

m. 
3.5« 
4.8« 
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